[image: image1.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


[image: image231.jpg]



[image: image232.emf]�

C

�

B

�

A

�

O

�

b

�

b

�

b

�

a

�

a

学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

课    题：9．5空间向量及其运算(一) 
教学目的：

1．理解空间向量的概念，掌握空间向量的加法、减法和数乘运算[image: image238.emf]�
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2．用空间向量的运算意义和运算律解决立几问题[image: image2.emf]�
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教学重点：空间向量的加法、减法和数乘运算及运算律[image: image4.emf]�
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教学难点：用向量解决立几问题[image: image5.emf]�
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授课类型：新授课 [image: image6.emf]�
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课时安排：1课时 [image: image7.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪 [image: image8.emf]�
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内容分析：
   本节，空间向量及其运算共有4个知识点：空间向量及其线性运算、共线向量与共面向量、空间向量的分解定理、两个向量的数量积[image: image9.emf]�
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这一节是全章的重点，有了第一大节空间平行概念的基础，我们就很容易把平面向量及其运算推广到空间向量[image: image10.emf]�
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由于本教材学习空间向量的主要目的是，解决一些立体几何问题，所以例习题的编排也主要是立体几何问题[image: image11.emf]�
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本小节首先把平面向量及其线性运算推广到空间向量[image: image12.emf]�
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学生已有了空间的线、面平行和面、面平行概念，这种推广对学生学习已无困难[image: image13.emf]�
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但仍要一步步地进行，学生要时刻牢记，现在研究的范围已由平面扩大到空间[image: image14.emf]�
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一个向量已是空间的一个平移，两个不平行向量确定的平面已不是一个平面，而是互相平行的平行平面集，要让学生在空间上一步步地验证运算法则和运算律[image: image15.emf]�
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这样做，一方面复习了平面向量、学习了空间向量，另一方面可加深学生的空间观念[image: image16.emf]�
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当我们把平面向量推广到空间向量后，很自然地要认识空间向量的两个最基本的子空间：共线向量和共面向量[image: image17.emf]�
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把平行向量基本定理和平面向量基本定理推广到空间[image: image18.emf]�
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然后由这两个定理推出空间直线和平面的向量表达式[image: image19.emf]�
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有了这两个表达式，我们就可以很方便地使用向量工具解决空间的共线和共面问题[image: image20.emf]�
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在学习共线和共面向量定理后，我们学习空间最重要的基础定理：空间向量基本定理，这个定理是空间几何研究数量化的基础[image: image21.emf]�
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有了这个定理空间结构变得简单明了，整个空间被3个不共面的基向量所确定[image: image22.emf]�
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空间—个点或一个向量和实数组(x，y，z)建立起一一对应关系[image: image23.emf]�
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本节的最后一个知识点是，两个向量的数量积[image: image24.emf]�
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由平面两个向量的数量积推广到空间[image: image25.emf]�
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最重要的是让学生建立向量在轴上的投影概念[image: image26.emf]�
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为了减轻教学难度，内积的几个运算性质教材中没有证明[image: image27.emf]�
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学生基础好的学校可在教师的指导下，由学生自己证明 [image: image28.emf]�
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教学过程：

一、复习引入：
1[image: image29.emf]�
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向量的概念
(1)向量的基本要素：大小和方向[image: image30.emf]�
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

(2)向量的表示：几何表示法 
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；坐标表示法
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(3)向量的长度：即向量的大小，记作｜
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(4)特殊的向量：零向量
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 EMBED Equation.3  [image: image39.wmf]Û

｜
[image: image40.wmf]a

r

｜＝0[image: image41.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


单位向量
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为单位向量
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(5)相等的向量：大小相等，方向相同
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(6)平行向量(共线向量)：方向相同或相反的向量，称为平行向量[image: image48.emf]�
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记作
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由于向量可以进行任意的平移(即自由向量)，平行向量总可以平移到同一直线上，故平行向量也称为共线向量[image: image52.emf]�
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向量的运算向量的加减法，数与向量的乘积，向量的数量（内积）及其各运算的坐标表示和性质 

	运算类型
	几何方法
	坐标方法
	运算性质
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三角形法则
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重要定理、公式：
(1)平面向量基本定理
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是同一平面内两个不共线的向量，那么，对于这个平面内任一向量，有且仅有一对实数
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(2)两个向量平行的充要条件
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(3)两个向量垂直的充要条件
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(4)线段的定比分点公式
设点P分有向线段
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 (线段的定比分点的向量公式)
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 (线段定比分点的坐标公式)
当λ＝1时，得中点公式：
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 (5)平移公式

 设点
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平移后所得的曲线的函数解析式为：
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(6)正、余弦定理
正弦定理：
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二、讲解新课：
1．空间向量的概念：在空间，我们把具有大小和方向的量叫做向量[image: image153.emf]�
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注：⑴空间的一个平移就是一个向量[image: image154.emf]�
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⑵向量一般用有向线段表示[image: image155.emf]�
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同向等长的有向线段表示同一或相等的向量[image: image156.emf]�
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⑶空间的两个向量可用同一平面内的两条有向线段来表示[image: image157.emf]�
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2．空间向量的运算
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定义：与平面向量运算一样，空间向量的加法、减法与数乘向量运算如下（如图）
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运算律：⑴加法交换律：
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⑵加法结合律：
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⑶数乘分配律：
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3．平行六面体：

平行四边形ABCD平移向量
[image: image164.wmf]a

r

到
[image: image165.wmf]D

C

B

A

¢

¢

¢

¢

的轨迹所形成的几何体，叫做平行六面体，并记作：ABCD－
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它的六个面都是平行四边形，每个面的边叫做平行六面体的棱[image: image168.emf]�
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三、讲解范例：

例1 [image: image169.emf]�
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已知平行六面体ABCD－
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化简下列向量表达式，标出化简结果的向量.
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解：如图：
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⑶设M是线段
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的中点，则
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⑷设G是线段
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的三等份点，则
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向量
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如图所示:
例2  已知空间四边形
[image: image185.wmf]ABCD

，连结
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，设
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分别是
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的中点，化简下列各表达式，并标出化简结果向量：（1）
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解：如图，
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四、课堂练习：
1．如图，在空间四边形
[image: image196.wmf]ABCD

中，
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分别是
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求证：
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证明：
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2．已知
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，把向量
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解:∵
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3．如图，在平行六面体
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（1）用向量
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（2）化简：
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解: （1）
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五、小结 ：空间向量的相关的概念及空间向量的表示方法；平行六面体的概念；
向量加法、减法和数乘运算[image: image226.emf]�
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六、课后作业：如图设A是△BCD所在平面外的一点，G是△BCD的重心[image: image227.emf]�
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求证：
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七、板书设计（略）[image: image230.emf]�
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八、课后记：
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